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Актуальность.

Актуальность  рассматриваемой проблемы связана с выявленными затруднениями и недостатками в развитии общетрудовых умений в практике социального приюта.

Анализ ситуации в учреждении показывает, что у большинства детей плохо развиты общетрудовые умения (Таблица 1). За 2015 год в социальном приюте прошли реабилитацию 27 детей школьного возраста. В процессе развития общетрудовых умений возник ряд трудностей: дети при анализе образца не выделяли главное и существенное, не умели планировать свою работу и контролировать в ходе выполнения, не умели оценивать свои возможности и содержание своей работы, с трудом переключались с одного вида деятельности на другой.
Таблица 1.Уровни сформированности общетрудовых умений
	Критерии
	высокий
	средний
	низкий

	
Ориентирование в задании (выполнение анализа образца и условий труда) 
	
0%
	
30%
	
70%

	
Умение самостоятельно планировать предстоящую работу
	
0%
	
20%
	
80%

	
Осуществление самоконтроля в процессе работы и по окончании работы (умение контролировать свои действия, используя критерии оценки, умение сравнивать свое изделие с образцом)
	
0%
	
20%
	
80%



            Развитие общетрудовых умений обеспечивает уровень самостоятельности в трудовой деятельности. И, как итог, умение самостоятельно выполнять работы по изготовлению изделий – высокий – 0%, средний – 10%, низкий – 90%.
Проведение диагностики детей, проходящих реабилитацию в социальном приюте, обнаруживает следующие затруднения:
1. Сложности проведения анализа образца.  
2. Сложности при обучении детей планированию предстоящей работы.  3. Сложности при проведении контроля усвоения детьми учебного материала. 
Таким образом, обнаруживается противоречие между необходимостью развивать общетрудовые умения и низкой эффективностью традиционного подхода к решению данной проблемы. 
Объективная необходимость и недостаточная разработанность проблемы развития общетрудовых умений  у детей, проходящих реабилитацию в социальном приюте, требуют специального научно-педагогического исследования и внедрения полученных результатов в практику учреждения.

В связи с этим была сформулирована тема моего исследования: каковы педагогические условия развития общетрудовых умений  у детей школьного возраста на занятиях по ручному труду во время реабилитации в социальном приюте.

Решение данной проблемы составляет цель моего исследования.
Ценностно-целевые ориентиры
Нормативно-правовой базой в разработке программы выступали:
1. Закон Российской Федерации «Об образовании»;

2. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (второго поколения);

3. Концепция модернизации дополнительного образования детей Российской Федерации;

4. САНПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях»;

5. Федеральный закон Российской Федерации от 28 декабря 2013 г. N 442-ФЗ "Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации".
В соответствии со статьёй 75 главы 10 Закона «Об образовании в Российской Федерации»: «Дополнительное образование детей и взрослых направлено на формирование и развитие творческих способностей детей и взрослых, удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья, а также на организацию их свободного времени. Дополнительное образование детей обеспечивает их адаптацию к жизни в обществе, профессиональную ориентацию, а также выявление и поддержку детей, проявивших выдающиеся способности. Дополнительные общеобразовательные программы для детей должны учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей».

Концептуальные основы разработки программы

Придерживаясь классификации общетрудовых умений, принятой в психолого-педагогической литературе (Милерян Е.А., 1973; Фарапонова Э.А., 1990), к общетрудовым умениям мы относим конструктивно-технологические умения (принимать и удерживать цель трудовой деятельности, планировать предметно-практическую деятельность), организационные умения, контрольные и оценочные умения.
В психолого-педагогической литературе обосновывается подразделение трудовых умений чаще всего на общетрудовые (планирование, организация, самоконтроль и регулирование), общепроизводственные (чтение и составление чертежей, выполнение технических расчетов, измерение, настройка и наладка технического оборудования и т.п.), и специальные (профессиональные), обеспечивающие высокий уровень выполнения трудовых действий в той или иной профессии. Среди исследователей проблемы общетрудовых умений как педагогов, так и психологов, не существует единого мнения о их сущности и структуре.
Педагогические аспекты формирования у детей общетрудовых умений рассматриваются в исследованиях П. Р. Атутова, С.Я. Батышева, Ю.К. Васильева, А. И. Воробьева, В. И. Гусева, Л. В. Загрековой, В. С. Леднева, А.М. Новикова, В.А. Полякова, С. А. Шапоринского, А. Ю. Цыпа, В. С. Штоня и др.
С.Я. Батышев считает, что на основной стадии трудового обучения дети должны приобретать общетрудовые знания, навыки и умения, что составляет фундамент их последующей профессиональной подготовки. Существенными сторонами общетрудовых умений и являются их единая структура для различных профилей трудовой подготовки детей школьного возраста; они одновременно являются и общепроизводственными навыками и умениями, т. е. характерными для многих видов труда на предприятиях различных отраслей. К общетрудовым умениям С. Я. Батышев относит навыки планирования, чтение чертежей, контроля, измерения, управления машинами, организации своего рабочего места и координации движения, выполнения расчетов, навыки самоконтроля.
П.Р. Атутов и В. А. Поляков, характеризуя систему политехнического образования, отмечают, что «содержание трудового обучения предусматривает общетрудовую (планирование, организацию труда, самоконтроль, умение трудиться в коллективе), в том числе и общепроизводственную (основные сведения о группе родственных отраслей производства, основы экономики и организации производства и труда, сведения об охране окружающей среды, научно- техническом прогрессе на производстве, формирование общепроизводственных умений - вычислительных, графических и др.), общетехническую подготовку (основы электротехники, машиноведения, технического черчения, автоматики и т.п.), а также специальную подготовку детей (основы технологии какого-либо производства и выполнение конкретных работ по определенной профессии)».
Существенной стороной общетрудовых умений П.Р. Атутов и В. А. Поляков выделяют то, что дети овладевают ими в процессе учебного и общественно полезного, производительного труда. 
Ценность приведенной концепции в русле моего исследования состоит в том, что при построении системы общетрудовых знаний и умений необходимо учитывать, какие из них и на каком уровне сложности формируются в трудовой деятельности детей школьного возраста.
Теоретический и практический интерес представляет классификация умений, разработанная Ю.К.Васильевым. Он предлагает проводить классификацию умений по следующим критериям: по основным научным принципам, лежащим в основе деятельности (механотехнические, электротехнические, биотехнические); по соотношению физического и интеллектуального труда (собственно физические и собственно интеллектуальные); по области применения (общепроизводственные, общетехнические, общетрудовые); по степени сложности (элементарные, средней сложности, сложные).
А.М.Новиков, изучая структуру трудовых умений, приводит свою классификацию, используя термины «подструктура-над структура». «Умения подструктуры входят составными компонентами в умения над структуры. Причем, чем выше уровень умения в этой иерархии, тем большее обеспечение в знаниях, более высоких уровней обобщения требует его формирование, тем большую роль играют в действии ценностно-ориентировочные и волевые компоненты, тем больше выражены элементы творчества, общественный характер трудовой деятельности, тем больше она связана с общественной жизнью коллектива, общества».
А.М.Новиков рассматривает трудовые умения на трех уровнях - на уровне выполнения отдельных операций, на уровне тактики и на уровне стратегии трудовой деятельности. Под операционными умениями он понимает умения успешно выполнять технологические и другие трудовые операции (опиливание, резания, обтачивания и др.). Тактические умения - «умения выполнять полный технологический процесс, успешно использовать совокупность наличных средств труда, имеющихся операционных умений для решения текущих трудовых задач в изменяющихся условиях. Тактические умения тесно связаны с общетрудовыми умениями - планирования, самоконтроля, организации рабочего места и т.д.». Стратегические умения - «умения ориентироваться во всей системе производства, производственных и общественных отношений, определять место и цели собственной трудовой деятельности в целом и основных ее этапов в соответствии с целями производственного коллектива. Стратегические умения наряду с комплексом оперативных и тактических умений включают в себя целый ряд компонентов, качеств личности, имеющих «вне профессиональный» или «над профессиональный» характер: это высокоразвитые познавательные умения, стремление к повышению своей квалификации... Формирование тактических умений опирается на сформированные у детей знания, навыки, операционные умения; формирование стратегических умений - на знания, навыки, операционные и тактические умения».
Изучению психологических особенностей формирования у детей общетрудовых умений посвящены работы известных ученых-психологов Т.В.Кудрявцева, Е. А.Милеряна, Н.Д.Левитова, В.В.Чебышевой и др. Исследованиями Е.А.Милеряна установлено, что общетрудовые политехнические умения - это «сформированный в процессе практического применения политехнических знаний ансамбль важных для каждой технической профессии качеств личности, обеспечивающий ей успешное творческое применение техники для достижения целей труда в изменяющихся условиях путем рационального использования обобщенных методов, приемов и способов выполнения работ». На основе анализа и обобщения данных психологического изучения передовых специалистов различных сфер материального производства Е.А. Милерян выделил следующие политехнические умения, являющиеся общими для различных видов технического труда и выступающие в качестве необходимых компонентов профессионального мастерства всех специалистов технического профиля: конструктивно-технические (постановка и осознание цели предстоящей работы); организационно-технологические (подбор орудий труда, изыскание необходимых материалов, определение технологических способов их обработки, планирование работы, организационных средств производства в соответствии с поставленной целью труда); операционно-контрольные умения (текущий и завершающий контроль выполнения запланированных операций). Формирование этих умений должно стать составной частью политехнического обучения детей школьного возраста.
Т.В.Кудрявцев в состав общетрудовых умений включает умения ставить цель и организовывать трудовой процесс для ее достижения, планировать свою работу, контролировать процесс своей деятельности, регулируя его на основе этого контроля, самостоятельно оценивать успешность трудовой деятельности.
В.В.Чебышева и Н.Д.Левитов, классифицируя общетрудовые умения и навыки по их назначению, рассматривают не только их содержание, но и качественные компоненты - двигательные, сенсорные, интеллектуальные.
Анализируя различные подходы к определению структуры общетрудовых умений, можно сделать вывод о том, что исследователи, в большинстве случаев, выделяют наиболее общие умения, которые характеризуют общность научно-технических основ производства независимо от их специфики. Замечу также, что общетрудовые умения частично «перекрываются» друг другом, в определенных условиях могут трансформироваться одни в другие, им присуща структурная близость, общая природа и направленность. При рассмотрении отдельных компонентов общетрудовых умений выявляется, что контроль (самоконтроль) присутствует не только на всех этапах учебно-трудовой деятельности детей (пооперационный, итоговый и др.), но и входит во все компоненты общетрудовых умений.
Вместе с тем, анализ опубликованной литературы показывает, что в большей степени рассмотрены вопросы, связанные с развитием общетрудовых навыков в младших, средних и старших классах школы. Почти не уделено внимания решению данной проблемы при обучении детей, находящихся в социальном приюте.

Новизна программы связана с инновационной идеей, заключающейся в разработке условий для развития общетрудовых умений в рамках нахождения ребёнка в социальном приюте.
В отличие от других программ, реализация данной программы предполагает учет индивидуальных и психологических особенностей каждого ребенка, проходящего реабилитацию в социальном приюте.

При разработке программы учитывались такие факторы, как специфика данного учреждения и обслуживаемого контингента детей, а также ограниченные временные рамки нахождения ребенка в социальном приюте и вероятность прерывания реабилитационного процесса по различным причинам.  
Цель программы - развитие общетрудовых умений у воспитанников.

Задачи:

1. Анализ литературы по данной проблеме

2. Отбор содержания по теме

3. Создание условий для развития общетрудовых умений

4. Разработка диагностических материалов

5. Апробация и внедрение в практику учреждения
Программа состоит из 3 разделов:
1. «Работа с бумагой»

2. «Художественная обработка бросового материала»

3. «Работа с текстильными материалами»

  Формы организации учебной деятельности: индивидуальная, групповая, выставка. 
В процессе реализации программы используются разнообразные методы обучения:

- объяснительно - иллюстративный;

- рассказ;

- беседы;

- демонстрация;

- упражнение;

- практические работы репродуктивного и творческого характера;

- методы мотивации, стимулирования, обучающего контроля, взаимоконтроля и самоконтроля.

Формы проведения занятий:

- групповые;

- индивидуальные;

- тематические.

Приемы работы: 

1. Практические приемы: прием показа способов деятельности, совместной деятельности;

2. Словесные приемы: объяснение, пояснение, совет, напоминание, поощрение.
Основной вид занятий - практический.
При определении содержания деятельности учитываются следующие принципы:
- научности (соблюдение строгой технической терминологии, символики и др.)

- связи теории с практикой 

- систематичности и последовательности;

- учёт возрастных и индивидуальных особенностей личности;

- доступности и посильности;

- творческой самостоятельности ребёнка при руководящей роли учителя;

- наглядности.
Категория обучающихся – дети 7-18 лет.
Продолжительность обучения – 1 год. Объем курса – 34 часа.

Общетрудовые умения: ориентирование в задании, умение самостоятельно планировать предстоящую работу, осуществление самоконтроля в процессе работы и по окончании работы.

Ожидаемые результаты. 
1. Научатся самостоятельно ориентироваться в задании.

2. Научатся самостоятельно подбирать инструменты и материалы для работы.

3. Научатся составлять план работы самостоятельно и по вопросам педагога.

4. Научатся изготавливать изделия с помощью педагога и самостоятельно.

5. Научатся осуществлять самостоятельно несложные контрольные действия.

6. Научатся самостоятельно контролировать последовательность изготовления изделия.

7. Научатся анализировать своё изделие и сравнивать с образцом.
Учебно-тематический план 

	№


	Наименование разделов и дисциплин
	Всего часов
	в том числе
	форма контр.

	
	
	
	теор. 
	практ.
	Инд. (сам)
	

	1
	Работа с бумагой
	11
	4
	7
	
	Выставка работ

	2
	Художественная обработка бросового материала
	15
	4
	11
	
	Выставка работ

	3
	Работа с текстильными материалами
	8
	2
	6
	
	Выставка работ

	
	Итого:
	34
	10
	24
	 
	


 Индивидуальная работа выносится за рамки предусмотренного Программой занятия по любому разделу. Ребенку дается возможность в дополнительное время закончить задание, получить повторные объяснения, усвоить и закрепить способы и приемы изготовления поделки, осуществить мелкий ремонт своей одежды.

Содержание программы

Раздел 1. Работа с бумагой
Тема 1.1. Работа с гофрированной бумагой
Свойства гофрированной бумаги. Идеи изделий из гофробумаги. 
Практическая работа: изготовление букетов из гофробумаги.
Тема 1.2. Декупаж
История создания бумаги. Разнообразие видов бумаги. Салфетки. Знакомство с техникой декупажа. Технология изготовления изделий в технике декупажа. 
Практическая работа: изготовление сувенира.

Раздел 2. Художественная обработка бросового материала
Тема 2.1. Изделия из пластиковых бутылок 
Знакомство со способами утилизации пластиковых бутылок. Идеи изделий из пластиковых бутылок. Изготовление ваз из пластиковых бутылок. Презентация идей изделий из пластиковых бутылок. 
Практическая работа: изготовление ваз из пластиковых бутылок; изготовление цветов из пластиковых бутылок.
Тема 2.2. Изделия из коробок
Знакомство со способами утилизации коробок. Идеи изделий из коробок. Презентация идей изделий из коробок. 
Практическая работа: изготовление мебели из коробок.
Тема 2.3. Декор компьютерными дисками
Понятие «декор». Декорирование предметов. Технология выполнения декора дисками. 
Практическая работа: изготовление подарочной коробки.

Раздел 3. Работа с текстильными материалами
Тема 3.1. Работа с тканью
История создания игрушек из ткани. Разнообразие материала. Знакомство с техникой примитивизм. Изготовление тканевой игрушки в технике примитивизм. Технология обработки игрушки кофе с ванилью.
Практическая работа: изготовление куклы.
Тема 3.2. Игрушки из носков, колгот
Трикотажное полотно. Особенности, свойства трикотажа. Технология изготовления пупсов, зверей.
Практическая работа: изготовление пупсов, зверюшек.

Оценочные материалы. 

Формами контроля являются выставки работ детей и конкурсы.

Способом отслеживания результатов является мониторинг, наблюдение. 

Исходный, текущий и итоговый мониторинги результативности проводятся в течение всего периода реабилитации.

Формой  фиксации результатов контроля и оценки является журнал, таблица  показателей (Приложение 1).

Для диагностики сформированности общетрудовых умений у воспитанников использовалась методика В.В. Воронковой «Определение уровня сформированности общетрудовых умений (процессы ориентировки в задании, планирования, самоконтроля) у умственно отсталых учащихся».
Согласно методике исследовались следующие критерии:

1. ориентировка в задании;

2. умение самостоятельно планировать предстоящую работу;

3. осуществление самоконтроля в процессе работы и по окончании работы (умение контролировать свои действия, используя критерии оценки, умение сравнивать своё изделие с образцом)

4. изготовление изделий самостоятельно (умение самостоятельно выполнять работы по изготовлению изделий и образцов).

Данная программа создана на основе авторской программы:

· Суязова Ольга Ивановна «Рабочая программа внеурочной деятельности «Умелые ручки» для школьников»
Методическое обеспечение

Работа по данной программе предусматривает наличие следующего методического обеспечения:

1. Тематического плана занятий 

2. Инструкции по технике безопасности при работе в мастерской 

3.Сравнительный мониторинг эффективности реабилитационного процесса.

4. Беседы по различным видам деятельности

5. Рабочие приложения, в которых разработаны примерные конспекты занятий по различным тематическим разделам программы.

6. Технологические и инструкционные карты изготовления различных изделий и поделок

7. Выставочный стенд и выставочная витрина «Наши работы»

8. Образцы поделок, изделий по различным тематическим разделам программы

9. Настенные декоративные панно для украшения интерьера мастерской, изготовленные в различной технике

10. Библиотечка методической литературы 
Условия реализации программы


Для успешной реализации программы необходимо наличие определенных условий:

1. Наличие  мастерской;

2. Материально – техническая база 

- мебель (стол,  стулья, книжный шкаф)

3. Различные рукодельные принадлежности и инструменты (пяльца, спицы, крючки, иглы, ножницы, нитки, бисер, наборы для вышивания).
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